
2023-2024学年山西省吕梁市八年级（下）期末物理试卷（B卷）
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 0411f35f-1c9a-434f-85f8-0e65c9dbf1b2]1.[image: ]如图所示，这是初二学生小文站在水平操场上拍的照片。下列对她几种情况的估测，最符合实际的是(    )
A. 小文受到的重力大小是50 N
B. 小文受到的大气压强大小是5000 Pa
C. 小文对水平操场的压强大小是5000 Pa
D. 小文对水平操场的压力大小是500 N
[bookmark: 821de462-77c3-4813-86bf-d3e31c36df54]2.“阅读诗词经典，弘扬传统文化”，阅读古诗词可以感受诗词之美、之趣，涵养心灵。从力的作用效果角度看，下列诗句中加点部分描述的现象与其他三项不同的是(    )
A. 北风卷地白草折，胡天八月即飞雪	B. 水晶帘动微风起，满架蔷薇一院香
C. 八月秋高风怒号，卷我屋上三重茅	D. 无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来
[bookmark: 330d389c-5907-4ab6-b9ad-25e1339a703d]3.[image: ]为提高群众参与全民健身活动的积极性，体质监测工作人员带着先进的测试仪器，进入某小区为居民进行了体质测试工作，如图所示，这是某居民正站在置于水平地面的体重秤上进行测试的情景。下列几组力中属于平衡力的是(    )
A. 人对秤的压力与秤对人的支持力
B. 人对秤的压力与人受到的重力
C. 秤受到的重力与秤对人的支持力
D. 人受到的重力与秤对人的支持力
[bookmark: 1a05ccbf-c7b1-4617-a130-0f742a3a6b84]4.随着我国“八纵八横”高铁网基本建成，高效、便捷、舒适的高铁出行成为了百姓生活的常态。五一出行时，小文坐在舒适的高铁列车上，下列联想到所学的物理知识正确的是(    )
A. 铁轨下铺设枕轨主要是为了减小压力
B. 破窗锤头做成锥形是为了增大压强
C. 在机械部件之间加润滑油是为了增大摩擦
D. 车厢座椅用软质材料是为了减小压力从而减小压强
[bookmark: 58c65cdd-0979-443d-834c-f6bf0139ff00]5.[image: ]如图所示，小文正在公园里荡秋千。假如她荡到左边最高点时外力突然全部消失，她将会(    )
A. 静止不动
B. 向左上方运动
C. 向左下方运动
D. 竖直向下运动
[bookmark: 7bf2d688-b076-4c27-b6e4-59db0fc7d6fa]6.[image: ]2024年4月25日，神舟十八号载人飞船在无数国人的关注下顺利发射升空如图所示，并成功与空间站完成对接。在火箭加速升空的过程中，载人飞船(    )
A. 相对于火箭是运动的
B. 动能转化为重力势能
C. 动能增大，重力势能增大
D. 动能增大，机械能不变
[bookmark: 8387c3cc-a9bb-4f89-b44a-19c6def93fc1]7.人们设计出的不同工具，方便、丰富了我们的生活。下列工具在使用时可以省距离的是(    )
A. [image: ]开瓶器	B. [image: ]斜面
C. [image: ]翘棒	D. [image: ]面包夹
[bookmark: eeede0dd-4e91-405c-9537-445891a2386b]8.[image: ]小文正在向大家展示她自制的气压计，她用手紧握着气压计在竖直方向静止如图所示。下列说法正确的是(    )
[bookmark: feb7a4f1-6dc0-4623-8468-1d4d3975dc72]A. 将玻璃瓶握得越紧，瓶身受到的摩擦力越大
B. 手一直握着玻璃瓶，细玻璃管中液面的高度不变
C. 手托着玻璃瓶坐电梯从一楼升到十楼时，细玻璃管中液面会上升
D. 用力挤压玻璃瓶，细玻璃管中液面会下降
9.[image: ]如图所示，这是小文同学在项目化学习中制作的潜水艇模型进、排水管的体积忽略不计，将模型放入水中可实现上浮或下沉。下列说法正确的是(    )
[bookmark: 12693089-d788-4c5b-82bd-2aff856cbb8e]A. 向内推注射器活塞，水会被压入试管中，可实现潜水艇模型下沉
B. 潜水艇模型漂浮在水面时，所受的浮力小于其排开的水所受的重力
C. 潜水艇模型是通过改变所受浮力的大小来实现浮沉的
D. 悬浮时，潜水艇模型所受的浮力等于其排开的水所受的重力
10.[image: ]如图所示，水平地面上的建筑工人利用滑轮组，只需用500N的拉力便可将重为900N的物体在10s内匀速提升不计绳重和摩擦阻力。在这个过程中下列说法正确的是(    )
A. 绳子自由端移动的距离为6m
B. 动滑轮重为100N
C. 拉力的功率为150W
D. 滑轮组的机械效率为

二、填空题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 5baa79f6-310f-458c-a2e6-ca84315df1f9]11.[image: ]人们自制汲水桶的简化图如图所示连杆的质量较大，当空桶浸入水中时，连杆在______的作用下下沉，桶中装满水后，提起连杆达到汲水的目的。水进入汲水桶中，这是利用了______原理。


[bookmark: 9b8e43cc-65b5-45b4-ab04-3259c7af86c2]12.如图所示，这是小文的几幅绘画作品，描绘了鱼儿戏水时吐出气泡的情景。从科学性去审视，图中正确的是图______选填“甲”“乙”或“丙”，理由是______。
[image: ]
[bookmark: f5290a2e-7d43-4a7f-8b30-3b27eec55b67]13.如图所示，这是小文家的晾衣架，横杆上相邻孔间距离相等。若将质量为2kg的衣物挂到小孔上进行晾晒，则挂在______选填字母“B”“C”或“D”小孔时右侧钢丝绳受力最小，最小力是______ N。横杆、衣架和钢丝绳等自重不计，g取
	[image: ]



三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 86453587-8a51-40a8-926b-6bdba7ab0f03]14.[image: ]如图所示，这是电工静止在电线杆上某处检修电路时的情景，请在图中画出他受到力的示意图重心O点已标出。



四、实验探究题：本大题共5小题，共25分。
[bookmark: 0edbd19e-9f1f-41ed-8b9f-42f25a57b687]15.小文利用弹簧测力计、烧杯、金属块、水、盐水等器材，进行了“探究影响浮力大小因素”的实验，实验步骤如图所示。
[image: ]
分析数据可知：金属块浸没在水中时受到的浮力大小是______ N。
分析步骤a、b、c可知：在同种液体中，物体所受浮力大小与物体浸在液体中的深度有关。你认为该结论是否合理？______，并说明理由：______。
分析步骤a、d、e可知：在物体排开液体的体积一定时，液体密度越大，物体受到的浮力______。
[bookmark: 85b6701d-8255-4dee-bb55-7611b197aa16]16.小文在跨学科实践课上，带领自己的小组开展了“探究汽车急刹车时车轮经常处于抱死车轮不转状态与有关物理知识”的项目化学习活动。下面是小组的实践过程。
【项目分解】模拟实验；优化刹车系统。
【项目实施】汽车急刹车时车轮经常处于抱死车轮不转状态，在路面上留下长长的黑色印迹。物理小组猜想可能是滑动摩擦对汽车的运动产生了影响，于是利用如图甲所示的实验装置，进行了模拟测量滑动摩擦力大小的实验。
[image: ]
图甲实验中，应在水平方向拉着木块沿水平地面做______运动，使滑动摩擦力与拉力成一对______选填“平衡”或“相互作用”力。
小文在同一木板上，测量了不同压力下木块所受滑动摩擦力的大小，记录数据如下表。请你根据测量数据在图乙中绘制出滑动摩擦力f与压力的图像。
	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	压力大小
	
	
	
	
	

	滑动摩擦力
	
	
	
	
	


分析图像可以得出的结论是______。
图甲实验方案中存在的问题是______。
[bookmark: 58dedf9b-53ba-4010-bb32-a7276ab4fb8a]17.如图所示，这是小文探究“杠杆平衡条件”的实验情景。
[image: ]
实验前，杠杆静止在如图甲所示的位置，为使杠杆在水平，位置静止，可将右端的平衡螺母向______选填“左”或“右”调节。实验中这样做的好处：______。
杠杆在水平位置静止时如图乙所示，小文便根据这次实验数据得出杠杆的平衡条件。这样得出的结论合理吗？______，请说出你的理由：______。
请你为本实验设计一个记录数据的表格；
若将图乙A处悬挂的钩码取下，把弹簧测力计悬挂在A处竖直向下拉，使杠杆保持水平平衡，然后将弹簧测力计拉的方向逐渐倾斜，并一直保持杠杆水平平衡，弹簧测力计的示数会______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: 10b486d0-2b0b-4ab5-9787-937e338f4aaf]18.小文在陪妹妹玩皮球如图所示时发现：皮球被拍打一会儿后，其弹性好像改变了。小文根据经验认知和所学知识进行推测：胶皮皮球内充有气体，球内气体在受到拍打时会变热膨胀。于是小文猜想；皮球的弹性可能与温度有关。为了验证自己的判断，她设计实验进行了探究：将皮球放入不同温度的水中。静置3分钟后，将皮球在同一地面的同一高度由静止自由释放，测量皮球第一次回弹时的高度，得到的数据如表。
[image: ]
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	温度
	10
	20
	30
	40
	50

	皮球第一次回弹时的高度
	20
	25
	30
	35
	40


[image: ]
实验中通过______来判断皮球弹性的大小。
请你在坐标系中绘制出皮球第一次回弹时的高度随温度变化的图像。
皮球的弹性可能还与有其他因素有关，请你根据材料信息再提出一个可探究的科学问题：______答案合理即可。
[bookmark: 4512a195-883a-4d86-9915-a5b42a2c47a2]19.小文在生活中发现：吹空调时，有时感觉吹出的风大，有时感觉小。根据经验她作出一个判断：距离空调越近，空调吹出风的强度越大。请你利用一台电风扇转速有三个挡位可供调节和其他辅助器材设计实验去验证她的判断。答案合理即可，可画图辅助说明
辅助器材：______；
实验过程：______；
现象及判断：______。
五、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: a4601483-7146-4731-9302-ad258fefabcb]20.[image: ]如图所示，这是我国古代科技著作《天工开物》中“湿田击稻”的情景，书中这样描述：“……将稻穗抓起，高举过顶，用力摔打在板壁上，使稻粒脱落。如此反复多次，直至稻粒全部脱落为止”。请你用所学的物理知识解释稻粒脱落的原因。



六、计算题：本大题共2小题，共9分。
[bookmark: 93d84860-9547-4fce-97d8-e0ad211c0094]21.[image: ]如图所示，这是某中学物理社团课上学生模拟的“帕斯卡裂桶”实验，操作步骤：
用刀子在一塑料瓶侧壁平行划几条刀痕要将侧壁划透，再用橡皮筋把这个塑料瓶的刀痕处拦腰箍紧；
在塑料瓶盖上竖直插入一根细管，用橡皮泥密封，取一漏斗与细管上管口相接；
手持漏斗与瓶口竖直对齐，然后往漏斗内注水。当细管中液面到瓶底的距离为时，刀痕处有水流出来。水的密度为，g取求：
此时水对瓶底的压强；
若瓶底底面积为，此时水对瓶底的压力。


[bookmark: 6e9ae6b3-b119-47d3-b172-5a46ef2f29cb]22.[image: ]如图所示，这是2024年3月发布的某国产电动车，因其卓越的性能和优美的外观被大家喜爱，其部分参数如下表。某次，在高速公路测试中，该车以的速度在平直路面上匀速行驶了，此过程中汽车所受的阻力恒为4000N。取求：
	纯电续航里程
	800

	整车质量
	

	单只轮胎与地面的接触面积
	200


该车空车停放在展厅时，对展厅水平地面的压强；
测试过程中，牵引力所做的功和功率计算结果保留两位有效数字。
七、综合题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: cf6a9957-b188-49e4-a6db-aba0d18dcdca]23.[image: ]阅读短文。回答问题
液化天然气运输船船
时1个标准大气压条件下的天然气密度为。为降低运输成本，LNG船通常采用“全冷”方式，即将天然气的温度降低到，可在1个标准大气压下将天然气液化，可以说LNG船就是一个“海上超级冷库”。由于天然气易燃易爆，因此它对建造“冷库”的材料要求极高。液舱装液化天然气的船舱的围护系统是制造LNG船的核屏敝层殷瓦钢心技术、如图所示，这是液舱的结构图。一般的钢材在超低温环境下容易脆裂，建造液舱屏蔽层的材料是厚度只有的殷瓦钢、它与一张牛皮纸一样薄。虽然殷瓦钢很容易锈蚀加工时不允许一滴水滴在上面，但它在低温环境下具有膨胀系数小、韧性好、导热性低的物理性质。一艘LNG船不仅要有高标准的密封性，而且运输时只有在的低温环境和个标准大气压下才能维持液态天然气的稳定该条件下液态天然气密度约为。液态天然气到达港口后，送到沿海的LNG接收站，并使之汽化。温度极低的液态天然气在变成气态时，会和周围的环境发生热交换，该热交换过程中转移的能量称为“冷能”，所以接收站附近经常会看到海产品加工、干冰制造等工厂。
船要有高标准的______性。
建造屏蔽层的材料要用殷瓦钢，因为它具有______的物理性质；殷瓦钢在加工过程中，对周围环境的要求是______。
某LNG接收站旁边建了一个海产品冷冻工厂，利用LNG“冷能”将捕捞到的海产品加工冷冻。请简述该工厂利用到的LNG“冷能”过程中的基本物理原理：______。

答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：小文的质量约为50kg，重力约为，故A错误；
B.小文站在水平操场上，操场上大气压值约为，小文受到的大气压强大小约为，故B错误；
小文的重力约为500N，小文对地面的压力等于重力约为500N，双脚与地面的接触面积约为，小文对水平操场的压强大小约为
，故C错误，D正确。
故选：D。
初中生的质量约为50kg，他们和地面的接触面积约为，据此判断重力和压强及压力。
本题是生活常识题，属于基础题。
2.【答案】A 
【解析】解：A、北风卷地百草折说明力可以改变物体的形状；
BCD、水晶帘动微风起、卷我屋上三重茅、无边落木萧萧下说明力可以改变物体的运动状态，与A不同。
故选：A。
力的作用效果是改变物体的形状和改变物体的运动状态。
本题考查的是力的作用效果；能够正确分辨力改变物体的形状和改变物体的运动状态。
3.【答案】D 
【解析】解：人对秤的压力与秤对人的支持力，这两个力没有作用在同一个物体上，不是平衡力，故A不正确；
B.人对秤的压力与人受到的重力，这两个力没有作用在同一个物体上，不是平衡力，故B不正确；
C.秤受到的重力与秤对人的支持力，这两个力没有作用在同一个物体上，不是平衡力，故C不正确；
D.人受到的重力与秤对人的支持力，大小相等、方向相反、在同一直线上、并作用同一物体上，所以这两个力是一对平衡力，故D正确。
故选：D。
二力平衡的条件是：两个力必须作用在同一个物体上；大小相等；方向相反；在同一直线上。只有同时满足这四个条件，两个力才是平衡力。
此题考查了二力平衡的条件，当两个力满足四个条件时，才是一对平衡力，即“作用在同一个物体上、大小相等、方向相反、在同一条直线上”，特别要抓住“是否作用在同一个物体上”这一关键条件。
4.【答案】B 
【解析】解：铁轨下铺设枕木，是在压力一定的情况下，通过增大受力面积来减小压强，故A错误；
B.破窗锤头做成锥形，是在压力一定的情况下，减小受力面积增大压强，故B正确；
C.给机械部件之间的接触面加润滑油，是通过使接触面分离来减小摩擦，故C错误；
D.车厢座椅用软质材料包裹，是在压力一定的情况下，通过增大受力面积来减小压强，故D错误。
故选：B。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
增大摩擦力的方法：在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；在接触面粗糙程度一定时，增大压力；
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
此题考查增大和减小压强的方法、增大和减小摩擦的方法等知识的理解和应用，平时学习物理知识时要多联系生活实际、多举例、多解释，提高利用所学物理知识分析实际问题的能力。
5.【答案】A 
【解析】解：她荡到右边最高点时，运动的速度为0，根据牛顿第一定律，如果受到的外力突然全部消失，将保持静止状态。故BCD不正确，A确。
故选：A。
牛顿第一定律告诉我们：一切物体在没有受到外力作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态，外力消失时，若速度为零，将处于静止状态，否则，将做匀速直线运动。
本题考查牛顿第一定律的应用，要求学生理解其成立的条件及结果，难度不大。
6.【答案】C 
【解析】解：在火箭加速升空的过程中，载人飞船与之位置未发生变化，以火箭为参照物，载人飞船是静止的，故A错误；
B.载人飞船加速升空的过程中，燃料的化学能转化为火箭和载人飞船的机械能，不是动能转化为重力势能，故B错误；
载人飞船在加速升空的过程中，质量不变，速度变大，动能增大，高度增加，重力势能增大，故机械能增大，故C正确，D错误。
故选：C。
物体相对于参照物的位置变化了，物体是运动的；物体相对于参照物的位置不变，物体是静止的；
影响动能的因素是质量和速度，影响重力势能的因素是质量和高度；机械能等于动能和势能的总和。
此题考查了动能、势能的相互转化、运动与静止的相对性的知识，是一道基础题。
7.【答案】D 
【解析】解：开瓶器在使用时，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，省力但费距离，故A不正确；
B.斜面在使用时，省力但费距离，故B不正确；
C.翘棒在使用时，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，省力但费距离，故C不正确；
D.面包夹在使用时，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，费力但省距离，故D正确。
故选：D。
结合图片和生活经验，判断各个工具在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。斜面在使用时，省力但费距离。
此题考查的是杠杆的分类和特点，主要包括以下几种：
①省力杠杆，动力臂大于阻力臂，省力但费距离；
②费力杠杆，动力臂小于阻力臂，费力但省距离；
③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂，既不省距离也不省力。
8.【答案】C 
【解析】解：玻璃瓶握在手中，瓶子静止在手中，竖直方向受到重力和摩擦力的作用，两个力大小相等，方向相反，是一对平衡力，增大手对瓶子的握力，瓶子仍然静止在手中，因此摩擦力不变，仍然等于重力，故A错误；
B.手一直握着玻璃瓶，玻璃瓶内的气体温度升高，瓶内气压变大，细玻璃管中液面的高度将上升，故B错误；
C.大气压随着高度的增加而减小，拿着这个玻璃瓶从一楼升到十楼，外界气压减小，液柱会在内部气压的作用下被压高，故C正确；
D.用力挤压玻璃瓶，瓶子会发生形变，容积变小，细玻璃管中液面会上升，故D错误。
故选：C。
玻璃瓶握在手中，瓶子静止在手中，竖直方向受到重力和摩擦力的作用；
当内外压强相同时，玻璃管和瓶内的液面相平，当瓶内压强大时，玻璃管中的液面高于瓶内液面，当外界压强大时，瓶内液体压强液面高于玻璃管中的液体；
大气压与高度有关，且随高度的增加而减小；
力可以使物体发生形变。
本题主要考查了大气压与高度关系，难度不大。
9.【答案】D 
【解析】解：潜艇模型悬浮时，浮力等于重力，向内推注射器活塞，水会被压出试管，此时模型的自重减小，小于其受到的浮力，模型上浮，故A错误；
潜水艇模型无论是漂浮在水面，还是悬浮在水中，受到的浮力都等于其排开水的重力，故B错误，D正确；
C.当潜艇模型浸没在水中时，排开水的体积不变，所受浮力不变，因此模型的上浮和下沉是通过改变潜艇的重力来实现的，故C错误。
故选：D。
物体的浮沉条件：浮力大于重力时，物体上浮；浮力小于重力时，物体下沉；浮力等于重力时，物体悬浮或漂浮。
本题考查了阿基米德原理、物体的浮沉条件及其应用，明确潜水艇是靠改变自身重力实现浮沉是关键。
10.【答案】B 
【解析】解：A、由图可知，，则绳子自由端移动的距离为：
，故A错误；
B、不计绳重和摩擦阻力，根据可知，动滑轮重为：
，故B正确；
C、拉力的功率为：
，故C错误；
D、该滑轮组的机械效率为：
，故D错误。
故选：B。
根据滑轮组装置确定绳子股数，利用求出绳子自由端移动的距离；
不计绳重和摩擦阻力，根据求出动滑轮重；
根据求出拉力的功率；
根据求出该滑轮组的机械效率。
本题考查了做功公式、功率公式和滑轮组拉力公式以及滑轮组机械效率公式的应用，明确滑轮组绳子的有效股数是关键。
11.【答案】重力  连通器 
【解析】解：连杆由于受到竖直向下的重力的作用而下沉。
汲水桶刚放入水中时，它们上端开口底部连通，水从井中进入汲水桶中是利用了连通器的原理。
故答案为：重力；连通器。
连杆下沉是因为受到竖直向下的重力大于竖直向上的浮力；
上端开口、底部连通的容器叫做连通器。
本题考查了重力和连通器的作用，属于基础题。
12.【答案】丙  液体压强随深度的增加而增大，则气泡上升时深度减小，气泡受到的压强越来越小，气泡则越变越大 
【解析】解：因为液体压强随深度的增加而增大，则气泡上升时深度减小，气泡受到的压强越来越小，气泡则越变越大，故丙图符合实际情况。
故答案为：丙；液体压强随深度的增加而增大，则气泡上升时深度减小，气泡受到的压强越来越小，气泡则越变越大。
液体产生的压强与深度有关，深度越大压强越大，深度越小压强越小；
鱼吐出的气泡内封闭着一定质量的气体，温度不变时，气体的体积与所受的压强有关，受的压强越大体积越小，受的压强越小体积越大。
本题考查液体内部压强的特点，与深度有关，随深度增加而增加，减小而减小；一定质量的气体，温度不变时，压强大小和体积成反比。
13.【答案】B 5 
【解析】解：将横杆看成以A点为支点的杠杆，衣服对杠杆拉力为阻力，右侧钢丝绳对杠杆拉力为动力，根据杠杆平衡条件，在动力臂和阻力大小一定时，阻力臂越小，动力越小，当衣物挂到B小孔时，右侧钢丝绳受力最小。
设横杆上相邻孔间距离为L，当衣物挂到B小孔时，阻力臂为L，动力臂为4L，阻力
根据杠杆平衡条件，有
则最小拉力
则右侧钢丝绳受力最小为5N。
故答案为：B；5。
以横杆左侧悬挂点为支点，当晾衣架右侧钢丝绳承受最大力时，根据杠杆的平衡条件求出衣服悬挂的位置即最小力。
选好支点，利用杠杆的平衡条件，计算出右侧钢丝绳受力最大时衣服悬挂的位置。
14.【答案】解：根据静止的物体受力平衡知，电工静止，处于平衡状态，受力平衡，此时竖直向下的重力和竖直向上的摩擦力是一对平衡力，大小相等、方向相反、在一条直线上，作用点都在电工的重心上，如图所示：
[image: ] 
【解析】电工静止，受力平衡，据此画出重力与摩擦力。
本题考查二力平衡与力的示意图，属于基础题。
15.【答案】2 不合理  没有控制排开液体体积相同  越大 
【解析】解：由图a可知，金属块的重力为，由图c或d可知，金属块浸没在水中时，弹簧测力计的示数为，由称重法测浮力可知，金属块浸没在水中时受到的浮力大小是，金属块浸没在水中时受到的浮力大小是2N。
分析步骤a、b、c可知，金属块浸在水中深度增加时，金属块排开水的体积也变大，则该结论不合理，因为没有控制物体排开液体体积相同。
分析a、d、e三次实验可知，排开液体的体积相同，液体的密度不同，弹簧测力计的示数不同，且液体的密度越大，弹簧测力计的示数越小，由称重法可知，浮力越大，所以可以得出结论：在物体排开液体的体积一定时，液体密度越大，物体受到的浮力越大。
故答案为：；不合理；没有控制排开液体体积相同；越大。
根据称重法测浮力求出金属块浸没在水中时受到的浮力大小。
根据控制变量法可知，研究物体所受浮力的大小与物体浸没深度的关系，要控制液体密度和排开液体的体积相同。
根据控制变量法，找出不变的量和变化的量，确定浮力大小与变化量之间的关系。
本题探究影响浮力大小因素，考查称重法测浮力和控制变量法的应用以及分析数据归纳结论的能力。
16.【答案】匀速直线  平衡  接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小与压力大小成正比  不能保证木块一直做匀速直线运动，弹簧测力计示数不稳定，不容易读数 
【解析】解：为测量滑动摩擦力的大小，用弹簧测力计沿水平方向拉动木块做匀速直线运动，木块处于平衡状态，水平方向受到拉力和摩擦力，受到的是平衡力作用，测力计的示数等于滑动摩擦力的大小；
根据表中的数据描点连线，如图所示：
[image: ]；
由图可知，滑动摩擦力随压力的变化关系图像为过原点的直线，得出的结论是：接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小与压力大小成正比；
在用手拉弹簧测力计时很难保证木块做匀速直线运动，会导致弹簧测力计的示数不稳定，难以读数。
故答案为：匀速直线；平衡；[image: ]；接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小与压力大小成正比；不能保证木块一直做匀速直线运动，弹簧测力计示数不稳定，不容易读数。
用弹簧测力计沿水平方向拉动木块做匀速直线运动，木块处于平衡状态，测力计的示数等于滑动摩擦力的大小；
根据实验数据描点连线；
根据图象得出结论；
甲方案中不能保证木块一直做匀速直线运动。
本题考查了测量滑动摩擦力实验，属于基础实验。
17.【答案】右  便于测量力臂  不合理  只通过一次测量，数据具有偶然性  变大 
【解析】解：调节杠杆在水平位置平衡时，杠杆左端下沉，应向右调节平衡螺母，力臂等于支点到力的作用线的距离，当杠杆在水平位置平衡时，力的方向与杠杆垂直，力臂可以从杠杆标尺刻度上直接读出来。
只通过一次测量，数据具有偶然性，不具备普遍性，故小文的实验结论不合理。
实验中需要记录动力，动力臂，阻力和阻力臂，为了得到普遍结论还需要多次测量，设计表格如图所示：
[image: ]
当弹簧测力计逐渐倾斜时，拉力的力臂变小，阻力和阻力臂不变，所以拉力变大，故弹簧测力计示数变大。
故答案为：右；便于测量力臂；不合理；通过一次测量，数据具有偶然性；[image: ]；变大。
当杠杆受力平衡时将保持静止或匀速转动状态；调节杠杆平衡的原则是螺母的调节方向是向上翘的那端调节；当杠杆在水平位置平衡时，力的方向与杠杆垂直，力臂可以从杠杆标尺刻度上直接读出来；
通过实验总结实验结论时，一般要进行多次实验，如果只用一组数据得到结论，偶然性太大，因此应获取多组实验数据归纳出普遍的物理规律；
实验中需要记录动力，动力臂，阻力和阻力臂，为了得到普遍结论还需要多次测量，据此设计表格；
根据操作中引起力臂的变化，根据杠杆平衡条件分析解题.
本题考查了探究杠杆平衡条件的实验，是中学重要题型，要熟练掌握。
18.【答案】皮球第一次回弹时的高度  探究皮球的弹性是否与充气的气压有关 
【解析】解：由题意知皮球弹性的大小是通过皮球第一次回弹时的高度进行比较的，皮球首次回弹的高度越大表示弹性越大，这用到了转换法。
根据测得的表格数据描点画出图像，如图所示：
[image: ]
除本实验提出的因素外，还有多种因素会影响皮球的弹性，如探究皮球的弹性是否与充气的气压有关。
根据题中给出信息得到判断皮球弹性大小的方法；由测得的数据描点连线作出图像；运用控制变量法提出可探究的问题。
本题考查了从题中获取有价值信息的能力、对实验数据进行分析处理的能力和根据生活经验和事实进行提出合理猜想的能力。
19.【答案】[image: ]  保持电风扇的挡位不变，移动电风扇，记录下s的距离，并在纸板B上分别描下纸板被电风扇吹动后稳定时轻杆的位置  如果s越小，轻杆与轻杆初始位置的夹角越大，则说明：距离空调越近，空调吹出风的强度越大 
【解析】解：需要用到的辅助器材，将纸板B固定在支架上，硬质纸板A与轻杆固定后悬挂在纸板B上的转轴O处，纸板和轻杆可绕转轴O来回自由摆动而不会与纸板碰撞，且纸板A和纸板B两平面垂直，将电风扇放在纸板A左侧并正对纸板A，如图所示：
[image: ]
保持电风扇的挡位不变，移动电风扇，记录下s的距离，并在纸板B上分别描下纸板被电风扇吹动后稳定时轻杆的位置。
如果s越小，轻杆与轻杆初始位置的夹角越大，则说明：距离空调越近，空调吹出风的强度越大。
故答案为：[image: ]；保持电风扇的挡位不变，移动电风扇，记录下s的距离，并在纸板B上分别描下纸板被电风扇吹动后稳定时轻杆的位置；如果s越小，轻杆与轻杆初始位置的夹角越大，则说明：距离空调越近，空调吹出风的强度越大。
保持电风扇的转速不变，移动电风扇的距离，结合轻杆与轻杆初始位置的夹角判断风力的大小。
本题考查了转换法和控制变量法在实验探究中的应用，理论联系实际，是一道好题。
20.【答案】答：当摔打稻秆时，稻秆和稻穗原来都是运动的，一起撞击的板壁时，稻秆由运动状态变为静止状态，而稻粒由于惯性继续保持原来的运动状态，所以能将稻粒从稻秆上打落下来，这是利用稻粒的惯性。 
【解析】惯性是指物体保持原来运动状态不变的性质。
本题考查了惯性知识，属于基础题，难度不大。
21.【答案】解：根据可知，此时水对瓶底的压强为
；
由可知，此时水对瓶底的压力为
。
答：此时水对瓶底的压强；
若瓶底底面积为，此时水对瓶底的压力18N。 
【解析】根据可知此时水对瓶底的压强；
由可知此时水对瓶底的压力。
本题考查压强、压力的计算，是一道综合题。
22.【答案】解：该车空车停放在展厅时，对展厅水平地面的压力等于自身重力，即
对展厅水平地面的压强；
测试过程中，汽车做匀速直线运动，牵引力等于阻力，即，
汽车行驶距离，
牵引力所做的功；
牵引力做功功率。
答：该车空车停放在展厅时，对展厅水平地面的压强为；
测试过程中，牵引力所做的功为，功率为。 
【解析】该车空车停放在展厅时，对展厅水平地面的压力等于自身重力，根据重力公式计算车的重力，根据压强公式计算车对展厅水平地面的压强；
测试过程中，汽车做匀速直线运动，牵引力等于阻力，根据计算汽车行驶距离，根据计算牵引力所做的功；根据计算牵引力做功功率。
本题考查重力公式、压强公式、做功公式、功率公式的灵活运用。
23.【答案】密封  膨胀系数小、韧性好、导热性低  干燥  液化天然气汽化时，会从周围环境吸收大量的热，从而达到冷冻海鲜的目的 
【解析】解：由文章信息可知，运输时只有在的低温环境和个标准大气压下才能维持液态天然气的稳定，因此LNG船要有高标准的密封性。
文章中写道：殷瓦钢很容易锈蚀加工时不允许一滴水滴在上面，但它在低温环境下具有膨胀系数小、韧性好、导热性低的物理性质，故利用殷瓦钢建造屏蔽层的原因即其膨胀系数小、韧性好、导热性低，殷瓦钢在加工过程中不允许一滴水滴在上面，所以殷瓦钢在加工过程中对周围环境的要求是干燥。
当LNG船靠岸，接收天然气时，接收站会将液态的天然气重新转化为气态，液态天然气汽化时，会从周围环境吸收大量的热，从而达到冷冻海鲜的目的。
故答案为：密封；膨胀系数小、韧性好、导热性低；干燥；液化天然气汽化时，会从周围环境吸收大量的热，从而达到冷冻海鲜的目的。
一艘LNG船不仅要有高标准的密封性，而且运输时只有在的低温环境和个标准大气压下才能维持液态天然气的稳定；
由材料知，殷瓦钢很容易锈蚀加工时不允许一滴水滴在上面，但它在低温环境下具有膨胀系数小、韧性好、导热性低的物理性质；
温度极低的液化天然气在变成气态时，会和周围的环境发生热交换，过程中转移的内能称为“冷能”。
本题考查了物体的物理属性、汽化现象等，难度不大。
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